

ЧЕРНИГОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПРИБАВЛЕНІЯ.

15 Декабря

1862.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Катихизисъ и катехеты въ древней церкви.—II. Къ вопросу о сектантахъ тамбовской губ. (окончаніе).—III. Современныя извѣстія.—IV. Гамалѣвскій монастырь (окончаніе).

I.

КАТИХИЗИСЪ И КАТЕХЕТЫ ВЪ ДРЕВНЕЙ ЦЕРКВИ.

Катихизисомъ (κατήχισις) въ древней церкви называлось устное наставленіе въ истинахъ вѣры христіанской тѣхъ людей, которые желали изъ язычества, іудейства или нѣкоторыхъ ересей вступить въ нѣдра св. церкви. Такіе люди назывались *катехуменами* или *оглашаемыми*.

Въ первыя времена церкви не было значительнаго промежутка времени между обращеніемъ и крещеніемъ; и крещеніе слѣдовало непосредственно за *оглашеніемъ* или наставленіемъ. Но уже при самыхъ апостолахъ постановлено отсрочивать время дѣйствительнаго принятія въ церковь; такъ напр. говорится о риторѣ *Аполлосъ* (Дѣя. 18), что онъ былъ *оглашенъ пути Господню*, и когда пришелъ въ Ефесъ, то Акила и Прискилла *извѣстие сказаша ему путь Господень*; а св. апостоль и евангелистъ Маркъ около 70 года по Р. Хр. учредилъ въ египетской Александріи такъ называемое

огласительное училище для наставленія желавшихъ сподобиться св. крещенія.

Такъ какъ оглашаемые стояли выше невѣрующихъ и нѣкоторымъ образомъ уже участвовали въ наименованіи и жизни христіанъ, то и принятіе ихъ въ это состояніе сопровождалось нѣкоторыми торжественными обрядами—знаменіемъ крестнымъ, молитвами и возложеніемъ рукъ пастырей церкви. Въ древнемъ служебникѣ, имѣвшемъ силу въ Галліи и Испаніи до введенія тамъ служебника римскаго (XI в.), такъ описывается обрядъ принятія въ оглашенные: «когда ты (предписывается священнику) принимаешь язычника, то сперва дай ему наставленіе изъ слова Божія и научи, какъ ему нужно жить, познавши истину. Послѣ сего сдѣлай его катехуменомъ, дую на лице его, и сотвори знаменіе креста на челѣ его, возложивши руку на главу его съ сими словами: пріими знаменіе креста на челѣ и въ сердцѣ; будь такимъ по жизни (*moribus*), чтобы ты могъ быть храмомъ Божиимъ, и вступая въ церковь Божию съ радостію познай, что ты избѣжалъ сѣтей смерти. Отрекись идоловъ, отвергнись изображеній (ложныхъ боговъ). Служи Богу Отцу всемогущему, и Иисусу Христу, Сыну его, который живетъ со Отцемъ и Святымъ Духомъ во вся вѣки. Аминь»¹. Въ житіи св. Порфирія, епископа газскаго († 421 года), говорится объ обращеніи дѣвицы Салафты, ея подруги и бабки: «сказалъ епископъ дѣвицѣ: поистинѣ ли, дочь моя, желаешь быть христіанкою? Она отвѣчала: я уже сказала тебѣ, владыко, что давно уже питаю это желаніе, и теперь привела свидѣтеля мою подругу, которая также желаетъ этого. Опъ же, обрадованный, велѣлъ каждый день выдавать ей и ея бакѣ четыре сереб. монеты, и ея подругѣ далъ одну монету; и знаменавши ихъ знаменіемъ крѣ-

¹. Histoire des sacremets in Theolog. curs. completo tom. 20, pag. 149—152.

ста, отпустилъ, повелѣвая имъ упражняться въ молитвахъ и посредствомъ катихизиса (т. е. слушанія оглашенія) въ наставленіи катехуменовъ. А въ домъ ея послалъ благочестиваго Тимоѳея пресвитера и катехета, и повелѣлъ ему знаменать бабку дѣвицы, пот. что она была тѣломъ немощна и разслаблена. И тѣ три женщины, обучившись вѣрѣ чрезъ катихизисъ, немного послѣ удостоились св. крещенія»².

Долго ли надлежало быть искавшимъ крещенія въ чинѣ оглашаемыхъ? На это небыло постояннаго правила. Въ постановленіяхъ апостольскихъ (кн. 8. гл. 22) говорится: *ὁ μέλλων κατηχεῖσθαι, τρία ἔτη κατηχεῖσθω*, а если кто усерденъ и жаждетъ крещенія, того можно допускать (и ранѣе), потому что берется во вниманіе не время, но нравы. Соборъ илибеританскій (546 г., въ Испаніи) постановилъ допускать оглашаемыхъ къ благодати крещенія въ два года, а соборъ агденскій (Аγαδῆ—въ Галліи) въ 506 году для оглашенія евреевъ назначилъ восемь мѣсяцевъ. Многіе изъ оглашенныхъ сами отлагали крещеніе до смерти; напр. императоръ Константинъ великій. Вообще же время пребыванія въ чинѣ оглашаемыхъ зависѣло отъ усмотрѣнія предстоятелей церкви³ и нравственнаго состоянія желавшихъ принять крещеніе. Въ этомъ отношеніи весьма много поясняетъ дѣло существовавшее въ церкви раздѣленіе оглашаемыхъ на степени.

Такихъ степеней или разрядовъ было *четыре*. Къ первому принадлежали *ἐξωδοῦμενοι*—*внѣшніе*, которымъ не позволялось входить въ церковь и преподавалось ученіе дома

². Marci Diadochi vita s. Porphyrii cap. 100. (in patrologiæ cursu completo tom. 65. pag. 1252).

³. Напр. св. Григорій в., папа рим., повелѣваетъ епископу агригентскому (въ Сициліи) сорокъ дней готовить евреевъ къ крещенію, а язычники—бургунды сподобились крещенія чрезъ семь дней послѣ изъявленія ими на то желанія.

или въ училищѣ; объ нихъ пятое правило неокесарійскаго собора (346 г.) говоритъ: «оглашенный, входящій въ церковь и поставляющій себя въ чинъ наставляемыхъ, грѣшитъ.»— Оглашенные второй степени были такъ назыв. *ἀκροώμενοι*, т. е. *слушающіе*, которымъ позволялось слушать церковную проповѣдь и поученія, но не дозволено было участія во всѣхъ молитвахъ, которыя были возносимы за прочихъ оглашенныхъ. Потому, при возглашеніи діакона, исходили изъ церкви; а оставались только оглашенные *κωλύοπροκείμενοι*; падши на колѣна, они принимали на себя возложеніе руки и слушали молитву, за нихъ читаемую. Изъ нихъ сказывавшіе епископу свои имена и изъявлявшіе желаніе креститься въ наступающіе праздники назывались *πρoσyυιτι* (*competentes*), *πρoσyυιταί*, *κρeσσαιμενοι*... Бл. Августинъ о значеніи и пользѣ такого раздѣленія оглашенныхъ говоритъ: «въ церкви есть спасительное постановленіе, чтобы желающіе принять на себя имя Христово проходили степени катехуменовъ: и это усерднѣе и пламеннѣе исполняется въ сіи дни, въ которые призываются (въ церк. собранія) просящіе, давшіе свои имена для принятія крещенія» (*de Fide et operibus* 6). Мѣстомъ стоянія оглашаемыхъ въ церкви были *πρoσyυιταί* (*ἀκροώμενοι*), которые потому назывались еще *κατηχημεναι*.

Что касается самага катихизиса, или ученія, преподаваемого оглашаемымъ, то въ постановленіяхъ апостольскихъ особенные предметы огласит. поученій означаются такъ: наставляемый въ ученіи благочестія прежде крещенія долженъ быть наставленъ въ ученіи о первородномъ грѣхѣ, о единородномъ Сынѣ Божіемъ, въ ученіи о св. Духѣ. Онъ долженъ узнать порядокъ шестидневнаго творенія міра, пути промысла и разныя законоположенія; долженъ знать, для чего созданъ міръ и для чего человекъ поставленъ гражданиномъ міра; долженъ познать свою природу, какова она. Долженъ быть

научень, какъ Богъ наказывалъ нечестивыхъ водою и огнемъ, а святыхъ вѣнчалъ славою и честію во всѣ роды, какъ-то: Синоа, Еноса, Еноха, Ноя, Авраама и потомковъ его, Мелхиседека, Иова, Мойсея, Иисуса Навина, Халева и Финееса священника, и святыхъ всѣхъ временъ. Пусть узнаеть, какъ Богъ никогда не оставлялъ безъ своего промысленія рода человѣческаго, но отъ заблужденія и суеты въ разныя времена призывалъ его къ познанію истины, превода отъ рабства и нечестія къ свободѣ благочестія, отъ неправды къ правдѣ, отъ вѣчной смерти къ вѣчной жизни. За тѣмъ слѣдовало ученіе о Тройцѣ, о воплощеніи Христовомъ, объ упраздненіи грѣха Христомъ, объ отреченіи отъ сатаны, о вступленіи въ союзъ съ Богомъ, о крещеніи и пр.

Собственно научнаго руководства къ обученію оглашаемыхъ не было; а по различію оглашенныхъ на классы изъясняемы имъ были и истины вѣры христіанской. Во первыхъ, отъ оглашаемыхъ скрывали важнѣйшія тайны вѣры и если по случаю проповѣдникъ касался ихъ въ поученіяхъ, при которыхъ находились они, то или совершенно опускалъ ихъ, или облекалъ въ приточную рѣчь. Св. Іоаннъ Златоустъ (40 бес. на 1 Кор. XV) говоритъ: «желаю вамъ ясно изложить предметъ, но не дерзаю ради непосвященныхъ. Они дѣлаютъ намъ объясненіе затруднительнымъ, заставляя насъ или неговорить ясно, или выдавать имъ тайны» (*τὰ ἀπόρρητα*). По этому, напр., ученіе о евхаристіи и миропомазаніи преподавалось оглашеннымъ уже послѣ принятія ими свят. крещенія, и предъ начатіемъ *литургіи вѣрныхъ* оглашеннымъ повелѣвалось выходить изъ церкви. Молитву Господню и символъ вѣры оглашенные изучали уже предъ самымъ крещеніемъ, когда принадлежали къ разряду просвѣщаемыхъ или просящихъ.

Кто преподавалъ ученіе оглашеннымъ? Эту обязанность иногда принимали на себя сами епископы, напр. св. Амвро-

сій мед. и Кирилль іерусалимскій. Но чаще оглашающими или катехетами были пресвитеры и діаконъ, а въ школахъ и домахъ—и міряне. Св. Іоаннь Злат., будучи священникомъ, проходилъ сію должность въ Антиохіи, а діаконъ Деократій (Deocratias)—въ Карѳагенѣ. Опатъ, чтець карѳагенской церкви, былъ катехетомъ въ епископство св. Кипріана, а Оригенъ, до своего діаконства, занимался въ александр. огласительномъ училищѣ. И діакониссамъ принадлежало *служеніе слова*, по выраженію блаж. Іеронима; т. е. они поучали женщинъ начальнымъ истинамъ вѣры и наставляли, какъ отвѣчать на вопросы крещающаго, и какъ жить по принятіи крещенія. Повтореніе и простѣйшее изъясненіе истинъ вѣры и утвержденіе ихъ въ сердцахъ оглашаемыхъ, кажется, поручаемо было добрымъ христіанамъ мірянамъ, которые при крещеніи были и воспріемниками ⁴.

Мы сказали, что небыло собственно научнаго руководства къ обученію оглашаемыхъ, но до насъ сохранились нѣкоторые памятники заботливости пастырей церкви объ этомъ дѣлѣ. Именно: св. Григорій нисскій († ок. 395 г.) написалъ *катихизисъ*—наставленіе въ томъ, какъ нужно дѣйствовать при обращеніи язычниковъ и іудеевъ, и какъ при опроверженіи еретиковъ. Язычнику—безбожнику надобно, говорить, показывать бытіе Бога въ устройствѣ міра, а язычнику многобожнику бытіе единого показывать тою мыслию, что существо совершеннѣйшее можетъ быть только одно. Іудея надобно доводить до признанія предвѣчнаго Слова указаніемъ на наше слово (λόγος) и свидѣтельствами писанія. (См. истор. уч. объ отцахъ, томъ 2, стр. 198...).

За тѣмъ—отъ бл. Августина осталось наставленіе *объ ученіи грубыхъ* (de catechisandis rudibus), писанное по просьбѣ

⁴. Hist. des sacrements p. 31 (in Theolodæ curs. tom. 20).

кареаген. катехета, діакона Деократія⁵. «Просиль ты меня, братъ Деократій (гов. Августинъ) написать тебѣ что-нибудь объ обученіи грубыхъ, которымъ бы ты воспользовался. Ибо ты говоришь, что въ Кареагенѣ, гдѣ ты діаконъ, часто приводятъ къ тебѣ имѣющихъ нужду въ первонач. наставленіи въ вѣрѣ христіанской, пот. что считаютъ тебя способнымъ преподавать катихизисъ, сильнымъ въ ученіи вѣры и умѣющимъ пріятно говорить, а между тѣмъ ты самъ почти всегда находишься въ затрудненіи, какъ лучше внушить ту мысль, что, вѣруя, мы становимся христіанами; откуда начинать, и до чего продолжать рассказъ; нужно ли къ рассказу прилагать увѣщаніе какое-нибудь или излагать одни заповѣди? И такъ сперва скажемъ о способѣ рассказа (de modo narrationis), потомъ объ увѣщаніи, и наконецъ о пріятности слова» (сар. 1. 4.). Въ *рассказъ* совѣтуетъ бл. Августинъ держаться св. Писанія ветхаго и нов. завѣтовъ, имѣть цѣль—насажденіе вѣры и любви Христ. и соблюдать благоразуміе въ изложеніи; наприм. спросить оглашеннаго, что влечетъ его къ христіанству? и сообразно съ его отвѣтомъ начинать рѣчь. Касательно *увѣщанія* заповѣдуетъ бл. Августинъ—предостерегать оглашаемыхъ отъ соблазновъ, обольщеній еврейскихъ и еретическихъ, показывать суѣту надежды на человѣка и утверждать въ надеждѣ на единаго Бога. Касательно *пріятности* слова предостерегаетъ отъ ложнаго стыда за простоту рѣчи, за безуспѣшность наставленія и совѣтуетъ болѣе обращать вниманія на дѣло, чѣмъ на красоту рѣчи. Въ заключеніе представляетъ образчикъ наставленія оглашаемому такого рода:

⁵. Деократій, будучи послѣ священникомъ, получилъ отъ нѣкотораго язычника письм. изложеніе нѣкоторыхъ недоумѣній, которое для разрѣшенія послалъ бл. Августину и получилъ отъ него около 406 года пространный отвѣтъ (серіс. † 102). Послѣ—Деократій былъ епископомъ кареагенскимъ, продалъ золотыя и сер. сосуды церковныя для выкупа плѣнныхъ у Гензериха, короля вандалскаго, и сконч. 456 года.

«поистинѣ, братъ, велико и несомнѣнно блаженство, которое общается святымъ въ будущемъ вѣкѣ. Ибо все видимое проходитъ, всякая слава, веселіе и попеченіе сего вѣка погибнуть и влекутъ къ погибели своихъ любителей. Отъ каковой погибели, то есть—вѣчныхъ мукъ, желая спасти людей премилосердый Богъ, если только они сами себѣ не враги и не противятся милосердію Творца, послалъ Единороднаго Сына своего, т. е. свое слово, равное себѣ, которымъ удовлетворено. И оставаясь Богомъ, и не отлучаясь отъ Отца, и пребывая неизмѣннымъ, вочеловѣчился и въ смертной плоти явился и пришелъ къ людямъ, чтобы, какъ чрезъ одного первозданнаго чело­вѣка, Адама, смерть вошла въ родъ чело­вѣческой, поелику онъ присталъ къ женѣ, оболщенной діаволомъ, въ преступленіи заповѣди Божіей, такъ чрезъ одного чело­вѣка, который есть Богъ Сынъ Божій, Иисуса Христа, по уничтоженіи всѣхъ прежнихъ грѣховъ, вѣруя въ него всѣ вошли въ жизнь вѣчную. Ибо все, что нынѣ видишь въ церкви Божіей, и что именемъ Христовымъ дѣлается во всемъ мірѣ, давно предсказано» и проч. Показавши исполненіе пророчествъ и опасность невѣрія, бл. Августинъ продолжаетъ: «а ты, вѣруя въ сказанное, берегись искушеній (пот. что діаволь ищетъ, кого бы погубить съ собою), чтобы врагъ оный не увлекъ тебя не только посредствомъ непринлежащихъ къ церкви—язычниковъ, іудеевъ или еретиковъ, но и чрезъ худо живущихъ въ самой церкви католической, преданныхъ чреву и яствамъ, безстыдныхъ, преданныхъ пустымъ и непозволит. занятіямъ, зрѣлищамъ, гаданіямъ, скупости и гордости, или чему другому, осуждаемому закономъ; неподражай имъ! но лучше прилѣпляйся добрымъ, которыхъ легко найдешь, если и самъ таковъ будешь, чтобы вмѣстѣ почитать и любить Бога... Но должно любить Его, не какъ что нибудь глазами

видимо, но какъ любимъ мудрость, истину, святость, правду, любовь или что другое подобное, не такъ какъ эти предметы существуютъ въ человѣкахъ, но какъ они существуютъ въ самомъ источникѣ нетлѣнной и неизмѣнной премудрости. Посему люби и соединяйся съ тѣми людьми, чтобы примириться съ Богомъ чрезъ Христа, который для того и воплотился, чтобъ быть посредникомъ между Богомъ и людьми. А о людяхъ развращенныхъ, хотябы они входили въ церковныя стѣны, недумай, что войдутъ въ царство небесное: потому что въ свое время они будутъ отлучены, если неперемѣнятся на лучшее. Итакъ подражай добрымъ людямъ, злыхъ терпи, всѣхъ люби, пот. что незнаешь, какимъ завтра будетъ тотъ, кто сегодня худъ. Ты не люби ихъ неправды, но самихъ люби такъ, чтобы они полюбили правду: поелику не только любовь къ Богу намъ заповѣдана, но и любовь къ ближнему, въ каковыхъ двухъ заповѣдяхъ состоятъ законъ и пророки (Мѡ. 22, 37. 39). Это можетъ исполнять только пріавшій даръ, Духа св., равнаго Отцу и Сыну, потому что вся Троица—Богъ, въ которомъ нужно полагать упованіе. На человѣка ненужно надѣяться, чтобы онъ ни былъ. Иное—тотъ, къмъ мы оправдаемся, иное—тѣ, съ которыми вмѣстѣ оправдаемся. Діаволь же искушаетъ не только чрезъ страсти, но и чрезъ ужасы нападеній, скорбей и самой смерти. Но сколько бы человѣкъ ни потерпѣлъ за имя Христово, и въ надеждѣ жизни вѣчной съ твердостью нипереносилъ, ему дастся велич. награда; а если уступить діаволу, то съ нимъ будетъ осужденъ. Но дѣла милосердія съ благочестивымъ смиреніемъ испрашиваютъ у Господа милость, что онъ не попускаетъ рабамъ своимъ искушаться больше, нежели могутъ понести (1 Кор. 10, 13)».

Кромѣ этихъ наставленій катехетамъ, сохранились и самыя бесѣды пастырскія къ оглашеннымъ, говоренныя въ

церкви. Отъ св. Кирилла іерусалимскаго († 386) остались 18 поученій къ оглашеннымъ и 5 къ новопросвѣщеннымъ; а отъ бл. Августина—слово о символѣ вѣры къ оглашеннымъ (de symbolo sermo ad catechumenos). «Дѣти, говоритъ онъ, примите правило вѣры, которое пазывается символомъ. И принявши, напишуте его въ сердцѣ и ежедневно повторяйте себѣ: предъ сномъ и предъ начатиемъ дѣла укрѣпляйте себя символомъ» и пр. О содержаніи и важности огласительныхъ бесѣдъ св. Кирилла іер. см. истор. уч. объ отцахъ, томъ 2, стр. 94—97, а хорошій переводъ ихъ на рус. языкъ помѣщенъ въ твор. св. отцевъ за 1855 годъ.

Примѣч. Нынѣшнее наименованіе катихизисомъ изложенія ученія вѣры въ вопросахъ и отвѣтахъ заимствовано изъ древняго обычая, по которому приступающимъ ко крещенію предлагали вопросы о вѣрѣ и требовали отвѣтовъ; посему катихизисомъ въ тѣснѣйшемъ смыслѣ назывались эти вопросы и отвѣты.

Иер. Ар-ій.

4 октября

1862 года.